

山西焦煤霍州煤电 书写高质量发展绿色“答卷”

霍宝干河煤矿公司、店坪矿、庞庞塔矿等6家绿色矿山创建单位全部通过省级现场核验;打造了方山洗煤矸石山、团柏原煤矸石山、紫晟矿井水站等11个标杆示范点;圆满实现了全年环境突发事件、严重环境污染事件和重大不良影响事件“三零”目标……今年,山西焦煤霍州煤电紧扣“生态环境质量持续改善、生态环境治理现代高效、筑牢生态环境安全防线”总体目标,加快推动形成更高质量、更有效率、更可持续的绿色低碳创新生产生活方式,用生态之笔装点绿色矿山,让矿区的天更蓝,水更清,空气更清新,职工幸福指数更高。

提升管理抓内涵

霍州煤电通过强化顶层设计,强化组织保障,持续深化环保管控体系建设,精准压实环保管理责任,从制度体系、机构人员配置、风险防控能力、监督考核等方面精准发力,不断提升环境治理体系和治理能力。

以责促行、以责问效,霍州煤电逐级签订生态环保目标责任书,严格三级管控,定责任、定标准、定时间,跟踪问效,以季度、月度例会和周例会的形式专项听取任务进展及问题整改成效,专题研究部署环保重大事项,进一步压实“党政同责、一岗双责”生态环保责任。

同时,霍州煤电坚持问题导向,持续内部监管,部署开展多轮次内部专项督查,强化跟踪问效,对突出环境隐患问题下达重大隐患整改通知书,并综合运用KPI关键指标考核、责任追究等手段,加大惩处力度,全年考核处罚各单位100余万元,有力促进了环境隐患消除。

治理攻坚焕新颜

蓝天、白云、绿水一直是煤矿人向往的颜色,这个梦想在霍州煤电全体干部员工的努力下正逐步变成现实。

霍州煤电以“建设绿色矿山,实现本质安全”为己任,聚力治理攻坚,持续推进生态改善。

针对环保重点项目,霍州煤电编制重点工作推进方案和责任清单,明确工作内容、工作目标、具体责任人和工作措施,每月调度工作进展,确保各项工作高质高效推进。各基层单位主动认领重点工作任务,细化分解落实,切实做到有部署、有落实、有闭环。

今年5月份,根据赵建泽董事长深入辛置矿、霍宝干河煤矿公司环保调研及座谈会讲话精神,霍州煤电迅速行动,到西山煤电西铭、官地、斜沟等单位进行了深入考察与交流,并结合焦煤清洁生产 and 污水站标准化创建要求,开展了为期一个月的“环保治理大整治、大提升、大会战”专项行动,集中对各矿厂厂区、规模以上矸石山、24座污水站整体面貌进行全面提标整治。截至目前,已重塑示范排矸场5座、标杆污水站6座。

“我们坚持生态优先、绿色发展,尤其是以专项行动为契机,克服了洗煤矸石山面积大、量大、堆放时间长等难点问题,持续加快生态环保治理步伐,一个月内,就新建截排水渠2800米,清理1200米水渠积泥,对1400平方米沟壑进行填平压实,使矸石山整体面貌焕然一新。”辛置矿节能环保中心负责人梁军军深有

感触地说。

技术赋能有突破

今年,紫晟煤业采用先进的开采技术,发展井下充填技术,以矸换煤。充填工艺不仅可以提高资源回采率,有效保护地表不塌陷和保护远景资源,消除或大量减少矿山固体废料的排放,而且缓解了矿井资源匮乏的局面,在大宗固体废物处置和综合利用方面开辟出新的解决路径,预计可实现煤炭资源置换20万吨,减少矸石常规处置63.8万吨,降本200余万元。

根据煤矸石的岩石性质与物化组成特性,三交河矿也因地制宜,成立了煤矸石综合利用项目课题研究小组,今年10月,该矿“煤矸石基喷射混凝土关键技术研究项目”在下组煤一采区分装分运巷成功应用,在煤矸石无害化处置规模化利用方面再次取得新突破。该项目可就地煤矸石经过配比制备成混凝土,用于井下巷道喷浆工艺。经煤矸石喷射后的巷道喷浆面抗压强度可达8兆帕以上,喷射回弹率低于12%,完全符合工艺标准,有效填补了当前技术空白。

霍州煤电以科技为先导,突破瓶颈,积极研究、推广环保节能项目高新技术运用,切实提升企业环境保护现代化治理水平。今年,立项并实施智能化矿山建设、无煤柱开采、绿色空压保水开采、矿井余热回收利用、智能变频永磁节能等30余项环保技术创新项目,进一步增强企业绿色发展技术储备,推动创新成果转化为实实在在的生产力。

如今,建设美丽霍煤已成为干部职工的新共识,霍州煤电将继续践行绿色发展理念,为企业高质量发展注入更多“绿色”动力,谱写生产与生态和谐统一的绿色发展新篇章。(陈瑾)

资讯

潞安化工集团新元公司： 夯实安全基础 提升安管水平

“老刘,看你每天都在学习,这个月学习平台积了多少分啦?”

“已经280分了,马上就够300分啦!”

“不错啊,我得向你看齐,抓紧时间学习了。”

近日,笔者在潞安化工集团新元公司综掘一队会议室内,听到职工闫建伟和刘建生两人一边在手机上学习一边聊着天。闫建伟告诉笔者:“为了提高全员安全素质,我们公司开通上线了新元公司学习平台微信公众号,学习内容囊括安全法律法规、事故警示教育、安全生产知识和岗位应知应会等内容,职工可以随时随地进行日日学、周周练、月月考。”

据相关负责人介绍,该学习平台实行积分制,职工通过安全知识学习与考试进行积分,每月不低于300分,并将积分与月度安全奖挂钩,月底进行兑现。学习平台的应用不仅提高了职工学习的积极性与主动性,还为职工正规操作奠定了坚实的理论基础。

除了学习平台的推广应用外,今年以来,该公司按照集团公司关于班组建设“岗位标准”的指标要求,在井下队组推行岗位流程标准化作业管理,对80个工种原有岗位流程标准化标准进行“瘦身”,为岗位职工制作配发岗位卡。并结合安全包保工作,包保负责人不定时到包保队组现场进行检查指导,保证员工在岗位上正规操作。不仅能够加强作业现场的过程控制,还有效提高了职工的安全意识,培养了职工安全操作习惯,为实现岗位员工遵章操作、杜绝违章、消除人为隐患,实现奠定了坚实的基础。

此外,该公司还扎实开展“四无”班组建设活动,打造“队组自治、班组自主、员工自律”的基层管理体系,激发和调动班组成员自主保安主观能动性,严格按照岗位操作标准规范操作,确保人人主动辨识管控风险,人人自觉开展隐患排查治理,人人具备应急处置技能。不断提升班组管理水平,有效防范安全隐患事故,实现班组作业安全管理无死角,措施执行无偏差,现场无隐患,人员无“三违”,队组无事故的良好安全局面。(光立鑫)

瞄准“零目标”抓实“天字号”

——山西焦煤霍州煤电汾源煤业公司强化安全管理纪实

矿井投产后实现连续4年安全生产;今年隐患整改率达100%;三季度一般性“三违”环比下降13.5%,现场安全生产标准化水平持续提升……山西焦煤霍州煤电汾源煤业公司安全生产始终保持“稳”的定力和“进”的动力。特别是今年以来,该公司全面贯彻落实山西焦煤、霍州煤电安全工作部署,坚持安全发展、优化治理体系、深化专项治理、强化双重预防、狠抓行为治理、推进动态达标,大力探索、创新推行“安全工作六步法”和“6+6”安全管理模式,全面助力矿井高质量发展。

系统思维 开辟安全发展路径

在安全生产形势严峻和带压、大倾角、“三软”煤层等地质条件复杂、开采难度较大的情况下,汾源煤业公司党政清醒地认识到,唯有系统思维才能更好地谋划安全发展路径。

“抓好安全工作,还得从‘人、机、环、管’四个方面抓起。”汾源煤业董事长、总经理李增禄在谈到“安全工作六步法”的构建时说,“从思想、行动、制度、培训、现场做起,最后到考核结束,把杜邦理念、‘三违’治理、动态达标融入其中,并逐渐渗透到安全管理全过程,过程相互平行、相互重叠,最终达到一个结果——安全生产。”

行动比言语更有说服力,“安全工作六步法”的真正生命力在执行。安全

管理部严格辨识风险、排查隐患,进一步完善安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制;安检队加大巡查力度,严格实行动态检查,切实筑牢不敢违、不能违、不想违思想防线;开拓二队扎实推进手指口述和准军事化工作,形成行为规范、作业标准的安全标准化意识;通风队加强安全生产标准化学习,从工程设计和工程施工、工程验收做到干一项、完成一项、达标一项,确保现场动态达标……现如今,作为矿井安全的一道重要防护屏障,汾源煤业干部职工已对六步法耳熟能详,因为时时刻刻都在应用。

“安全工作六步法”每一条都有丰富的内涵和外延,契合汾源实际。该公司安全副总经理李勇说:“我们制定下发职工行为治理制度10项,创新开展了‘1932’行为治理、‘三违情景模拟反例体验’活动,促使职工在账本上、脸上不敢违、不能违;在开展的‘安全亲情寄语嘱安全’活动中,568个家属嘱安全短视频在井口循环播放,从亲情感化上真正让职工从内心深处做到了不想违章。”

创新模式 破解安全管理难题

该公司锚定“建设本安型矿井、培育本安型员工”目标,厘清安全管理脉络,抓住关键要害,探索实施“6+6”安全管理模式:从系统设计、设备选型、

安全设施、作业环境、隐患排查、动态达标6个方面,提升安全技术和管理水平;通过实施事故案例警示教育、全员培训、行为治理、员工直接参与管理、岗位“过五关”、具备应急逃生能力6项措施,增强员工安全意识和本领,这是汾源煤业公司在安全工作领域的自主创新,也是破解安全管理难题的具体细化和落实举措。

深入汾源煤业井下现场,“6+6”安全管理工作内涵的触角已延伸至安全生产的全方位、全过程,优化作业模式、改善作业环境、提升设施水平,大大降低了各类安全风险;针对回采工作面带压开采,隔水层松软、破碎、垂直裂隙发育等条件,该公司使工作面排水能力实现了最大排水需求,排水系统维护做到日检修、日记录;面对巷道顶板托顶煤、穿层掘进、切巷大断面扩建工作,该公司通过对已施工的托顶煤巷道的矿压及围岩变化数据分析对比后,对巷道支护及时进行调整,顶板管控到位;为防止机车带病运行,易发生跑车的风险,该公司规划了物料运输的路线、建立了日检修工作机制,降低了辅助运输风险,保证了斜坡运输安全,风险管控落实到位……

做好安全生产管理工作,提高员工的安全素质是关键。“6+6”安全管理模式的实施,正潜移默化地将安全理念渗透到汾源煤业每一名员工心间。以综

放队为例,该队通过持续灌输杜邦安全理念,引导职工主动参与管理,自觉辨识风险、排查整治隐患;坚持每班班前会观看《黑色三分钟生死一瞬间》警示教育片,以事故案例教训促使职工养成规范作业的好习惯;全力推行智能化建设,以智能化推进动态达标,以动态达标保证智能化建设,从而创造安全良好的作业环境。

“岗位描述关、操作要领关、风险辨识关体现在每项工作作业前,应知应会关、创伤急救关主要是日常知识的积累,关键时候能用得上。现在的综放队,每名职工岗位均能“过五关”,且每名职工全部参加了自救器盲拆盲戴的培训和考核,均能在30秒内完成规定动作,为安全生产提供了坚强的保障。”该公司综放队队长张顺平说。

今年,省级重点项目“山西煤炭资源高效保水开采技术与示范”落户汾源煤业,这既是一项在煤炭绿色低碳开采领域的有益探索,同时又体现出对该公司抓实抓牢安全工作的肯定和鞭策。汾源煤业公司将结合矿井高质量发展实际,丰富拓展“安全工作六步法”和“6+6”安全管理模式内涵外延,真正把安全工作时刻放在心上、扛在肩上、抓在手上,为企业高质量发展贡献汾源力量。

(姜伟)